

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año IV.—Número 153.—Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 30 de octubre de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10410.

El pueblo de Valencia recibió ayer con honda emoción los restos de Blasco Ibáñez, a los que tributó fervoroso homenaje de admiración y respeto

HOJA OFICIAL DEL LUNES se asocia al homenaje tributado al gran escritor, que en la época más agitada y gloriosa de su vida de luchador militó en las filas de la Prensa española.

Desde su llegada a Madrid, en tiempos en que le atrajo la fascinación que sobre él ejercía el novelista don Manuel Fernández y González—aquél Madrid pintoresco y literario—, la firma de Blasco Ibáñez figuró en los periódicos, ya suscribiendo artículos de combate, ya crónicas admirables, ya cuentos geniales, dignos todos de figurar en los anales del periodismo y de ocupar un lugar señaladísimo en las antologías de la gloriosa Prensa hispana.

También fundó periódicos, grandes e importantes periódicos, que todavía se publican con éxito, y fué siempre un difundidor, un divulgador de ideas por medio de libros y publicaciones, puestas al alcance de todas las fortunas y de todas las inteligencias. En todo fué periodista, aquel hombre emprendedor y activo, que llevó a todas partes el nombre de España y paseó nuestro idioma por todo el mundo. Por esto, por su significación, por su historia, por sus luchas por el periodismo y en el periodismo, honramos estas columnas con el nombre de Blasco Ibáñez, admirable y admirado escritor, cuyo paso por nuestra Prensa fué tan glorioso como ejemplar.

Los que cultivamos la Prensa e ingrata profesión periodística, debemos un recuerdo de admiración y de gratitud al maestro.

En el corro universal y unánime de alabanzas a Blasco Ibáñez no puede ni debe faltar nuestra voz. ¡Ojalá que podamos imitar al gran español, al gran patriota, al periodista don Vicente Blasco Ibáñez, cuyos restos yacen desde ayer en su Valencia querida: en la maternal tierra española!

CAMINO DE VALENCIA (De nuestro enviado especial)

VALENCIA, 29 (6 tarde).—El tren especial organizado por el partido radical, y que salió anoche de Madrid, a las once y media, llegó a Valencia esta mañana, poco antes de las diez y media, con 900 expedicionarios, entre los que se veían numerosas señoras y señoritas, que ocupaban por completo todas las unidades que componían el tren. En coche reservado hicieron el viaje la Junta Municipal Central del partido radical, un redactor de la HOJA OFICIAL DEL LUNES y la rondalla del barrio de Usera, compuesta por 20 muchachos.

Todos los coches ostentaban y lucían carteles con expresivos títulos, entre los que recordamos los siguientes: "El Partido Republicano Radical saluda al pueblo de Valencia", "Honor a Blasco Ibáñez", "¡Viva Valencia Republicana!", etc., etc. Hasta bien entrada la madrugada, la animación y el entusiasmo de todos los viajeros

eran indescriptibles y extraordinarios. La rondalla arriba mencionada ejecutó lo más lucido de su brillante repertorio, especialmente de música valenciana.

Solamente en las estaciones de Alcázar de San Juan, Albacete y

La Encina paró el tren especial para que los viajeros tomaran un refrigerio. En esta última estación, y próxima ya la alborada, a locomotora fué adornada con los escudos de España, Madrid, Valencia y numerosas banderas y gran cantidad de gallardetes, que daban un aspecto fantástico a la máquina del tren.

Por cuantos pueblos pasó el convoy la animación era extraordinaria.

Apenas amaneció, la concurrencia aumentó considerablemente en todas las estaciones, y ya comenzaban a verse desde el interior de los coches las banderas colocadas en los balcones de los edificios públicos, y las colgaduras que lucían en todas las casas particulares. El paso del tren por los pueblos próximos a Valencia llegó a ser algo fantástico e indescriptible. En Alcira, Algemesí, Benifayó, Alfafar y otros la concurrencia en las estaciones era verdaderamente incalculable. Todos saludaban al tren con vítores y aclamaciones, que eran respondidos entusiastamente por los viajeros.

Poco antes de llegar a la capital valenciana el tren asomaron a las ventanillas innumerables banderas tremoladas por los expedicionarios, dando esto al tren un aspecto verdaderamente fantástico.

LLEGADA A LA CAPITAL LEVANTINA

Cuando entró el tren en la estación de Valencia el entusiasmo con que fueron acogidos los viajeros es imposible de describir. Inmediatamente organizóse la manifestación que había de dirigirse al Ayuntamiento. Partió ésta del andén central, y figuraban, en primer lugar, un gran cartel portado por dos robustos republicanos, en que se leía: "Los republicanos valencianos saludan a los de Madrid." Seguía después la señora

valenciana, otro cartel de los radicales del distrito de la Inclusa, de Madrid, y en el que éstos saludaban a los correligionarios de Valencia. La bandera oficial del Partido Radical, la que los republicanos argentinos regalaron por

por las calles de Valencia ovacionó con entusiasmo a su paso a los radicales madrileños.

En el preciso momento en que la manifestación, compuesta ya por más de 20.000 personas, llegaba al Ayuntamiento, 18 aviones volaron sobre la plaza. En todo el trayecto se cortó la circulación en dos trozos, uno para el paso de los manifestantes y otro para no entorpecer el paso de los restos del glorioso novelista. Fuerzas de Orden público cubrían la carrera desde la estación hasta la plaza de Emilio Castelar, y otras del Ejército desde la avenida de Navarra Reverter hasta El Grao. Desde aquí al puerto cubrían la carrera fuerzas de la Guardia civil.

A ambos lados de la Avenida de los Aliados, y en un trayecto de cinco kilómetros, se agolpaba una multitud que no bajaría de las trescientas mil personas.

El día, espléndido, y los cañonazos que de media en media hora atronaban el espacio y las escuadrillas de hidros, compuestas de 40 aparatos, haciendo alardes de acrobacia, prestaban al momento gran suibilidad.

Los ocho muchachos que han venido a pie a Valencia desde Madrid, Luis Saura, Francisco Zamora, Miguel Valle, Ramón Cazorla, Miguel García, Jesús Santos y Jesús Espinar, que marchaban al frente de la manifestación, fueron aclamados con entusiasmo. Tras ellos marchaba la rondalla y después la viejecita María Martínez, la republicana que, después de una actuación de más de cincuenta años, no ha querido privarse de asistir a la manifestación. A ésta seguían millares de personas recién llegadas de los pueblos a la capital, la Junta Municipal Central del partido republicano radical, cuyo secretario, señor Galán, entregó al Ayuntamiento un admirable pergamino dibujado por Miguel Barrantes, en el cual se lee la siguiente inscripción:

"Partido Republicano Radical. Junta Municipal Central. Mensaje. Al pueblo de Valencia, gloria de la civilización hispana y mediterránea, cuna del luchador in-

cansable, inmortal escritor, Vicente Blasco Ibáñez, con motivo del homenaje nacional a su repatriación. Salud."

Este pergamino lo firman don Manuel Vega de la Iglesia y don Lino Galán, presidente y secretario, respectivamente, de la Junta Municipal Central, y además cuantos señores la integran.

También la Junta del distrito de la Inclusa hizo entrega al Ayuntamiento de otro pergamino dibujado por el mismo artista y redactado en idénticos términos que el anterior.

EL SEÑOR LERROUX SE INCORPORA A LA MANIFESTACION

Poco antes que la manifestación llegara al Puente Nuevo, cundió la noticia de que don Alejandro Lerroux aguardaba en el centro del citado puente la llegada de Su Excelencia el Jefe del Estado.

Después de haber asistido al desembarco de los restos de Blasco Ibáñez, quedóse en el Club Náutico aguardando que avisaran el momento oportuno de incorporarse a la comitiva.

Millares de personas buscaron al señor Lerroux y, al encontrarlo en el interior de un "auto" del presidente de la Diputación, el entusiasmo y los vítores llegaron a ser algo delirante. don Alejandro bajó con su secretario particular señor Sánchez Fuster del "auto", y muy afectuoso saludó a sus correligionarios y amigos. Luego quedó rodeado de diputados provinciales, magistrados, concejales, militares y marinos, que fueron acudiendo a saludarle.

En espera de la llegada de Su Excelencia, el grupo formado alrededor del señor Lerroux habló a éste de política, y cuando el señor Martínez Reus le hubo saludado y hecho saber que se sumaba al homenaje en representación de todo el partido republicano liberal democrático, don Alejandro lo presentó como candidato en las próximas elecciones por Madrid, a lo que el aludido añadió en un alarde de modestia:

—Un disgusto que me proporciona el partido.

—No sea usted hipócrita—replicó el señor Lerroux—. Si lo estaba usted deseando. Y, después de todo—añadió—, ¿no es lícito pretender un acta de diputado?

En el decurso de la conversación, un periodista expuso a don Alejandro su sentimiento por el hecho de que haya dado en la flor de resignarse demasiado ante los ataques de algunos de sus adversarios; a lo que el señor Lerroux contestó:

—Antes, como ahora, me tildaban de caudillo y de dictador. Yo lo que hago es discutir a veces con hombres que no saben argumentar, y entonces me resigno.

Cuando así se expresaba, alguien se acercó y le dijo:

—¿Quizá le extrañe a usted que le saludé.

—¿Extrañarme?—preguntó el señor Lerroux humorísticamente.



EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PRONUNCIO UN INTERESANTE DISCURSO

te—. ¿Por qué? No me extraña nada desde que veo que algunos señores que antes me perseguían y me "escoltaban", ahora me buscan y me escoltan para mayor honor.

En esto, un servidor de la Diputación se acercó a notificarme que Su Excelencia el Presidente de la República acababa de llegar al otro lado del puente, y que le rogaba que fuese a hablar con él. Con tal recado se des hizo la reunión y todos acudieron a donde estaba el señor Alcalá Zamora.

ANTES DE LA LLEGADA DEL CORTEJO

Cuando el señor Lerroux se acercó al señor Alcalá Zamora, éste le saludó muy afectuosamente, y ambos conferenciaron durante un rato.

Poco después llegó el señor Maciá, al que acompañaban algunos consejeros de la Generalidad, y más tarde los ministros señores Botella Asensi, Pita Romero, Lara y Gordón Ordás, y el alcalde de Madrid, con diez y ocho concejales. También se encontraban con su excelencia, el jefe de la Casa Militar, general Rodríguez del Barrio; el secretario general de la Presidencia, señor Sánchez Guerra; el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia, don Emilio Herrero; Diputaciones de Valencia, Alicante y Castellón, con marcos; alcalde de Valencia; presidente del Colegio de Abogados; magistrados y cuantos en la capital valenciana ostentan alguna representación.

El señor Lerroux presentó a Libertad Blasco, hija del insigne novelista, al jefe del Estado, quien le preguntó si tenía familia.

—Tengo—respondió—un hijo de veinte años con el título de abogado, y esta nena—dijo, dirigiéndose a una preciosa criatura que la acompañaba.

—Un hijo de veinte años y con el título de abogado lo tiene cualquiera—respondió el señor Alcalá Zamora—. Yo, en cambio, tengo uno que ahora va a prestar el servicio militar y se empeña en no ser soldado de cuota. Así se hará.

DESFILE DE LA FUNEBRE COMITIVA

Después habló el Presidente de la República con los ministros, y así transcurrió el tiempo, hasta que un punto de clarín anunció que el cortejo fúnebre se acercaba. A los pocos instantes llegó frente al señor Alcalá Zamora. Detrás del ataúd marchaba un arnés de Artillería cubierto por un paño negro y oro, sobre el cual se había instalado la bandera española.

El señor Alcalá Zamora se incorporó al cortejo, formando la primera presidencia. Tras él marchaba el secretario de la presidencia y personal de la Casa Militar.

La segunda presidencia la formaban los cuatro ministros, señores Botella Asensi, Pita Romero, Lara y Gordón Ordás.

La tercera presidencia estaba constituida por el señor Maciá y algunos consejeros de la Generalidad.

La cuarta, integrada por familiares de Blasco Ibáñez.

Puesta de nuevo en marcha la comitiva, que ya había recorrido la Avenida de los Aliados, siguió hacia el Puente de Aragón, Avenida de Navarro Reverter, Plaza de la República, calles de Colón, Játiva, Avenida Amalio Jimeno, Plaza de Emilio Castelar, Avenida de Blasco Ibáñez, calle Pablo Iglesias y Plaza del Mercado, para terminar en La Lonja.

Dado el considerable peso del féretro (algo más de 700 kilos),

se habían organizado 52 equipos de veinte hombres (1.040 hombres en total), que se renovaban cada cien metros al llegar a ciertas franjas blancas pintadas en el pavimento.

En la formación de tales equipos se atendió a algunas de las numerosas peticiones que formularon huertanos, pescadores y otras clases sociales y profesionales.

El coste del ataúd, de roble tallado, con aplicaciones de oro y semejando un libro, que se sustentaba sobre seis más, en cuyos cejuelos se leían los títulos de otras tantas novelas de Blasco Ibáñez, ha sido de 60.000 pesetas.

El paso del féretro por las calles constituyó una imponente manifestación de duelo.

Se advertía en muchos momentos a la multitud el deseo de exteriorizar su entusiasmo, unas veces con un aplauso y otras con vitores, pero en seguida se imponía el silencio como respeto a la memoria del glorioso novelista. Cien bandas de música, que de distintos pueblos habían acudido a Valencia, estaban situadas de trecho en trecho durante todo el recorrido, a unos cien pasos una de otra, de tal forma, que no se habían extinguido las notas graves de la una, cuando ya otra comenzaba a tocar una marcha fúnebre o un nocturno.

Cuando el féretro llegó frente al Ayuntamiento, las presidencias oficiales se retiraron y penetraron en el Palacio Municipal para asistir al banquete íntimo con que la Corporación quería agasajar al Presidente de la República.

EL CADAVER, DEPOSITADO EN LA LONJA

El ataúd continuó hasta La Lonja, que había sido transformada en capilla ardiente, donde quedó depositado hasta el próximo domingo, en que se verificará la inhumación definitiva de los restos de Blasco Ibáñez.

En el centro de la Lonja, sobre un rico tapiz levantado en un basamento de mármol, fue colocado el féretro encima de una alegoría de la República (león, matrona y pirámide). Desde que el féretro fue colocado allí, comenzó el desfile, no interrumpido en ningún momento. De tres a cuatro de la tarde desfilaron mil banderas de otras tantas agrupaciones, todas las cuales se colocaron en la Lonja enredor de las esbeltas columnas salomónicas.

BANQUETE EN HONOR DEL JEFE DEL ESTADO

A las tres de la tarde en el gran salón del Ayuntamiento se sirvió un banquete, al que asistieron el Jefe del Estado, el jefe del Cuarto Militar, el secretario general de S. E.; el jefe del gabinete de Prensa, dos ayudantes, los ministros de Justicia, Hacienda, Guerra, Marina e Industria y Comercio; el presidente del Consejo de Estado, don Sigfrido Blasco; el presidente de la Generalidad, presidente del Parlamento Catalán; don Miguel Santaló, los embajadores de Francia y Estados Unidos, el gobernador de Valencia, el alcalde y primer teniente alcalde de dicha ciudad; secretario de la Corporación, alcaldes de Madrid y Barcelona, contraalmirante de la Escuadra francesa, almirante de la española; vicealmirante de la Base Naval de Cartagena y el comandante general.

LA VELADA NECROLOGICA

En el teatro Principal celebróse la velada necrológica en honor de Blasco Ibáñez. La concurrencia era extraordinaria. El teatro estaba totalmente abarrotado, a pesar de que la entrada era por in-

vitación. Acudieron todas las personalidades y autoridades que asistieron a los actos de la mañana.

En el escenario se había colocado un telón de foro, en cuyo centro estaba el retrato de Blasco Ibáñez entre dos banderas, la española y la valenciana.

Habló, en primer término, el alcalde de Valencia. Su discurso fue muy breve. Se limitó a dar la bienvenida al Presidente de la República y a cuantas personalidades honran a Valencia con su visita, honrando al mismo tiempo la memoria de un valenciano tan ilustre como Blasco Ibáñez.

A continuación habló el ex ministro de Trabajo, señor Samper. Se ocupó de la vida de Blasco Ibáñez y recordó su juventud, sus actividades múltiples, la alegre bohemia de sus primeros años de estancia en Madrid, la fundación de "El Pueblo" y su actuación política.

Si Minerva—dijo—nació de la cabeza de Júpiter, Blasco Ibáñez nació del corazón de Valencia.

Habló después Sigfrido Blasco Ibáñez, en nombre de la familia. Dijo que ésta se encontraba emocionada y que no encontraba palabras para expresar su gratitud a Francia y a España.

Pero daba las gracias a ambas naciones por haber honrado de manera tan solemne la memoria de su padre.

M. Henri Torres habló en francés. Puso de manifiesto la admiración que siempre le sugirió el genio de Blasco, y especialmente en favor de la libertad de España.

A continuación hizo uso de la palabra el ministro de Marina. Después del discurso de Henri Torres, dijo, no cabe añadir más, y confieso que, ante la magnitud del acto que se celebra, estoy verdaderamente anonadado. Examiné el sentido filosófico de muchas de las novelas de Blasco, siendo muy aplaudido cada vez que citaba el título de una de ellas.

DISCURSO DEL JEFE DEL ESTADO

Por último, se levantó a hablar el señor Alcalá Zamora, que ostentaba el collar de la República. La ovación que se escuchó cuando se puso en pie fue estruendosa y duró varios minutos. "Pocas veces—comenzó diciendo—o quizás ninguna he sentido el imperativo de hacer uso de la palabra como ahora, aunque considero que más que mi voz habla el rumor de la multitud. Este rumor que ha sabido expresar en el día de hoy su ferviente amor y admiración por Blasco Ibáñez.

Pero tengo el deber personal y representativo de hablar y, al efecto, citaré que hace pocos años por unas cartas que mediaron, yo huí de intervenir en el abaceazgo de Blasco, y a rendir cuenta de este abaceazgo vengo yo.

Deber mío era—dijo—restituir a España sus restos, y esto se ha hecho ya.

Recuerda que en el mismo teatro donde está hablando habló el 13 de abril de 1930, y que el 14 de abril de 1931 ya había cumplido la promesa que allí hizo a la democracia. El abaceazgo impone otro deber. La liquidación de crédito entre aquella gran figura y la democracia de España. Fue

¿Quiere invitar a un amigo a merendar, a comer, o a tomar café simplemente y le interesa quedar bien? Llévelo al Café María Cristina que tiene el mejor cocinero de Madrid, una orquesta maravillosa y unos artículos de alta calidad.

Blasco hombre que encarnó el espíritu de Valencia y, sin embargo, escribió siempre en castellano sus obras. Por eso aquí y en los países de América, donde se habla castellano, es donde se puede apreciar lo que Blasco hizo por el idioma. Háblase de las transformaciones misteriosas de la ingeniería y del laboratorio, pero no hay que olvidar las obras importantísimas que se laboran en el cerebro, aquellas que se laboraban en el portento de Blasco. El dió al castellano esplendor, y yo que me rodeo el cuello con este collar de la República, digo que tengo en mucha estima haberme ceñido otro que perteneció a un hombre que se preocupaba tanto del lenguaje como era Castelar.

En párrafos inspirados que arrancan tempestades de aplausos elogio la labor literaria de Blasco, y dice que la democracia tenía con él una deuda muy grande y esta deuda genérica correspondía a la labor de aquel hombre en su afán de hacer patria.

Estudió después la figura de Blasco como artista y como crítico, y pasó a analizar las obras del escritor, que podríamos llamar de tendencia. En la lucha de su "yo" del artista contra el tribuno, no permitió que el primero anulase al otro. Terminó diciendo que la deuda que la democracia tenía para con Blasco se había pagado hoy con una manifestación solemnisma como nunca se había conocido otra, y silenciosa, porque era expresión de dolor. La expresión de un pueblo que sabe no sucumbir a sacudidas epilépticas y que ha de ser en todo momento el sostén de la República. (Una ovación estruendosa que se repite varias veces acoge las palabras de su excelencia.)

Otras notas informativas

La llegada a Valencia del jefe del Estado y el desembarco de los restos de Blasco Ibáñez

A las ocho y veinticinco de la mañana llegó el tren presidencial en que viajaba S. E. el Presidente de la República.

En la estación se hallaba el elemento oficial. Los balcones y ventanas aparecían llenas de gente, que aclamaban a S. E., que fue objeto de grandes manifestaciones de entusiasmo durante el recorrido que siguió hasta llegar a la Capitanía general, donde se hospedó.

Después de descansar allí breves momentos, dirigióse al puerto para presenciar el acto del desembarco de los restos de Blasco Ibáñez.

El "Jaime I" llegó a las tres de la madrugada, pero por no serle posible entrar en el puerto, permaneció fuera de éste hasta las ocho de la mañana, en que atracó en el muelle llamado de Poniente.

Allí se habían levantado tres tribunas: una, para el Presidente y su séquito; otra, para las Delegaciones extranjeras y embajadores de Francia y los Estados Unidos, y otra para el Ayuntamiento, Diputación y demás Corporaciones.

Llegado el momento de desembarcar los restos levantóse el pesado féretro con una grúa, y en el instante de elevar el ataúd los buques de guerra dispararon 21 cañonazos, las tropas presentaron armas y las bandas tocaron el Himno Nacional.

También se dieron suelta a infinidad de pajaritos y 20.000 palo-

mas. Entretanto, los aviones e "hidros" volaron sobre el puerto.

Colocado el féretro en tierra, la marinería formó paralelamente a éste, que fue llevado ante Su Excelencia, quien después de contemplarlo se retiró al Club Náutico, donde quedó aguardando, con su séquito, a que se le avisara el momento preciso en que el cortejo atravesara el Puente Nuevo para incorporarse a la comitiva, como así lo hizo.

Actos de la Casa Regional Valenciana en Madrid

La Junta directiva de la Casa Regional Valenciana ha estado representada en las solemnidades que ayer se celebraron en Valencia, por su primer vicepresidente, señor Sanchis y Zabalza, y por el secretario general, señor Llorca Radal.

Además, ha organizado para el próximo martes, día 31, un acto en su local social (plaza de Celenque, 1), para enaltecer la memoria del glorioso valenciano y entregar el premio del curso de 1932-33 a la alumna propuesta por el Grupo escolar Blasco Ibáñez, de Madrid, como la más aventajada en sus enseñanzas. Hablarán los señores Bort Vela, Guillot Carratalá, el ex diputado a Cortes señor Just, si llega a tiempo para participar en la sesión, y algunos miembros de la Directiva, y será leído uno de los cuentos valencianos debidos a la pluma del inmortal escritor. Y el miércoles, día 1 de noviembre, con la cooperación de Unión Radio, que dedicará a este homenaje especial la hora de siete a ocho de la noche, el crítico señor Chabás hará un resumido estudio de la personalidad literaria de Blasco Ibáñez, considerándole como autor valenciano, español e internacional.

Desde luego, en estos actos se prescindirá de la significación política activa que el gran novelista tuvo en algunas épocas de su vida.

Asamblea general extraordinaria de la Cruz Roja

En el magnífico Dispensario Central de la Cruz Roja tuvo lugar ayer, a las once de la mañana, la apertura de la Asamblea general extraordinaria de la Institución, acto importantísimo que no se celebraba desde el mes de mayo de 1914.

Presidió el general Burguete, quien pronunció un sentido discurso haciendo resaltar el espíritu de caridad y de paz, extraño a todo sectarismo, que es el principio fundamental a que ha de ajustarse siempre el benéfico Instituto en cuantas actividades despliegue. Fue muy aplaudido.

Por la tarde, a las tres y media, en el Stádium Metropolitano, hizo su presentación ante los delegados la ambulancia central con todo su moderno material de curación, alojamiento y transporte. A las cinco se sirvió un "lunch" en los salones del Dispensario, y por la noche sirvióse una espléndida comida en un restaurante de los Cuatro Caminos a los camilleros de la ambulancia y a los jefes y oficiales de Madrid y de provincias.

En la revista del Stádium se impusieron la medalla Durant y los galones de sargento al cabo de la tercera ambulancia José Vila, que también se distinguió por su humanitario comportamiento en el reciente incendio de la cerería de San Pedro.

LOS ACTOS POLITICOS Y SOCIALES DE AYER EN MADRID

El llamado de afirmación española, en la Comedia

Con el teatro lleno se celebró ayer mañana, a las once, en el teatro de la Comedia el denominado acto de afirmación española, en el cual tomaron parte don Alfonso García Valdecasas, don Julio Ruiz de Alda y don José Antonio Primo de Rivera.

Tras breves palabras de elogio y presentación por el presidente, señor Martínez Carranque, de los oradores habla, en primer término, el señor García Valdecasas.

“La política que se viene haciendo—dijo—ha destrozado el patrimonio de España y hiere al mismo tiempo nuestros sentimientos. No hay panaceas para salvar a los pueblos, que deben salvarse por sí mismos, pero nosotros, fascistas o como quiera llamársenos, queremos descubrir la grandeza española para que vuelva la esperanza a los espíritus.

Define la libertad, puesta en peligro, y al aludir al señor Royo Villanova, éste, que se halla en una butaca, es vitoreado.

Califica el orador el Estatuto de Cataluña de desmembración de la Patria y dice que surgió de un pacto tenebroso entre dos hombres uno de los cuales nació en Castilla por casualidad.

Define el marxismo y el capitalismo, dos doctrinas asentadas sobre egoísmos e intereses materiales, por lo que son despreciables.

Cree que todas las instituciones extremistas, incluso las nuevas formas de Gobierno, como el régimen soviético, se hundirán; pero entre tanto España viene sufriendo las consecuencias.

Termina vaticinando que España volverá pronto a marcar al mundo las huellas del espíritu.

El señor Ruiz de Alda comienza advirtiendo que es la vez primera que habla en un acto público, y pide benevolencia.

Atribuye el fracaso del régimen a los enchufes y otros abusos del socialismo y de la Esquerra, que han sido los que han gobernado. Los demás partidos—dice—eran comparsas.

Pinta la organización soviética, reconociéndole virtudes que niega al socialismo, y afirma que al comunista no ruso hay que tratarlo como en un Estado en guerra.

Cree firmemente en las palabras de Largo Caballero: “Que el socialismo va a la revolución social y a la dictadura del proletariado”. Por eso el socialismo es nuestro principal enemigo y hay que combatirlo rudamente. Considera a los demás partidos incapaces de resolver los problemas nacionales.

Dirigiéndose a los sindicalistas les dice que lo son tanto como ellos; pero no sindicalistas destructores, sino creadores de riqueza. Nuestro Estado—añade—es de solidaridad y hermandad; por eso nosotros razonaremos con los obreros y acabaremos por vencerlos. Ellos serán luego nuestro apoyo en el Poder para laborar por España, donde todo está por hacer.

El señor Primo de Rivera dirige a la concurrencia el saludo fascista.

Comienza dando gracias a los concurrentes, y a seguido expone y glosa conceptos de Juan Jacobo Rousseau, acerca del Estado liberal, para venir a la conclusión de que el sufragio es una farsa. Describe su organización y el engranaje de unas elecciones, sistema derrochador de energía.

Ataca rudamente al sistema parlamentario, culpándolo de todos los males que padece el país; del paro general, del desamparo en que se tenía al obrero del cam-

po, sujeto a irrisorios jornales, de habitáculos infectos en que vivían y viven, de su falta de instrucción, etc., etc.

En nuestro partido están contenidas todas las consideraciones espirituales. El Estado que se cree no puede estar en manos del más fuerte. Ha de estar al servicio de esa unidad permanente e irrevocable que se llama Patria. ¿Programas? Nunca se cumplen. No hay más programa que el propio sentido que nos da las normas de la solidaridad. Así, nuestro programa es de abrazos y besos. Queremos pueblos armonizados. Queremos que desaparezcan los partidos políticos que nos desunen en nuestras realidades verdaderas. Queremos menos palabrería y más respeto al hombre; libertad en sistema de jerarquía y orden. Que no haya en la orgía convidados ni zánganos; que se facilite a los hombres el medio de ganarse la vida; que el espíritu religioso sea amparado y que España recobre el sentido universal de su cultura histórica.

Si todo eso hay que obtenerlo por la violencia, vamos a la violencia. No hay más dialéctica que la pistola, cuando se ofende a la justicia y a la Patria. A nosotros pueden venir todos, altos y bajos, privilegiados y humildes.

Nuestra bandera está alzada—dice—. A los pueblos los han levantado los poetas. Por eso nuestro movimiento será poético para lograr el triunfo.

Se dió cuenta de la adhesión del doctor Albiñana y terminó el acto recomendando el presidente el mayor orden a la salida.

No se registró el más pequeño incidente.

Una conferencia de don Eduardo Ortega y Gasset

En el salón de fiestas del Metropolitano dió ayer mañana una conferencia desarrollando el tema “La conquista de la democracia y de la República”, don Eduardo Ortega y Gasset.

Hizo la presentación del ex diputado republicano radical-socialista independiente, el señor Canelo que, en breves frases, habló de la labor realizada por los dos diputados de dicho partido, Ortega y Gasset y Botella Asensi.

Entre fuertes aplausos se levantó a hablar el señor Ortega y Gasset.

Empezó haciendo un estudio de los hombres políticos que se lanzaron a una competencia de radicalismos verbales que contradecían luego con sus actos.

Las palabras eran revolucionarias, pero no los hechos. En su conducta había una insinceridad y su labor fué híbrida unas veces, y grandemente perturbadora siempre.

Hizo un estudio elocuente de la soberanía del pueblo, de la democracia, suprema apelación en una República, para sentar que nadie puede pensar que sus ideas están por encima de aquél, que es fuente de todas las ideas.

Por eso—agregó el orador—nosotros luchamos para instaurar la verdadera democracia, la verdadera República.

El señor Ortega y Gasset hizo una dura crítica de las derechas. No son ellas—dijo—las que han de pedir responsabilidades a los Gobiernos que no cumplieron con su deber, sino los republicanos. Estos las exigirán a los que, en vez de gobernar para el pueblo, hicieron obra contra él; no los que tienen la mancha sangrienta de los 12.000 mozos españoles caídos en Annual.

La obra de la República es nuestra. Porque hayan fracasado hombres como Azaña, no vamos

a entregar el Poder a La Cierva o a Calvo Sotelo.

(El público respondió con un “no” sonoro y retumbante.)

Los de Casas Viejas, no; pero los de Ferrer, los de Marruecos, tampoco.

Siguió estudiando la labor realizada por los gobernantes, y se lamentó de que las elecciones se hubieran convocado tan precipitadamente. Negó la fuerza de las derechas, fuerza fantasma, que no pueden ganar más batallas que aquellas en las que el enemigo huía por un temor a enfrentarse con fantasmas.

Se refirió a Casas Viejas, analizando detenidamente aquel hecho, y pidió el castigo de los culpables. Este castigo lo impondrán los republicanos, no los representantes del antiguo régimen podrido.

Habló de su labor política, de la de su compañero Botella Asensi, de la de su partido. Luchamos—agregó—diciendo la verdad, que sale del corazón, porque todos seamos iguales ante la ley, por vivir en una paz grata, por abrir cauces amplios a todas las ideas que aquí se han manifestado con vivas; no por el afán egoísta de buscar votos. Venimos siguiendo una línea de conducta noble; la de que todos juntos levantemos en lo alto la República.

Una conferencia de don Luis Araquistain

En el salón-teatro de la Casa del Pueblo, ayer por la tarde dió don Luis Araquistain su anunciada conferencia sobre el tema “Una lección de Historia: El derrumbamiento del socialismo alemán”.

Empezó el señor Araquistain resaltando que era un socialista auténtico y que aun cuando consideraba que no era preciso preparar a las clases obreras para la aceptación del postulado socialista, sí era necesario despertarles el instinto para una acción que permita la conquista del Estado. Conquista que, según el orador, no será una realidad mientras que los que militan en las filas del socialismo no actúen energicamente, sin reparar en los medios.

Historió los períodos, a partir de los griegos, en que la Humanidad ha estado dominada por las minorías audaces. Pasó después a analizar minuciosamente el desenvolvimiento del partido socialista en Alemania, a partir de la Tercera Internacional, y puso de manifiesto la actuación de los llamados reformistas, que, con sus teorías, fueron los causantes de que el partido social-demócrata prosperase en aquella nación.

Señaló que la nueva generación alemana considera que el Estado normal es el fascismo, y ello es debido a que las generaciones anteriores que pasaron por la tragedia de la guerra europea quedaron anuladas para la vida política. Dijo que aquel país era un pueblo de esclavos que no sentía la democracia por culpa de su temperamento racial.

Al referirse al partido socialista español, afirmó que éste acepta el régimen parlamentario como medio para la conquista de leyes que mejoren a la clase proletaria, pero que si les presentan el dilema de una dictadura, antes de que sea de carácter burgués, implantarán la suya los socialistas.

Después de disertar detenidamente sobre el resultado de la implantación del hitlerismo, como causa del malestar del pueblo obrero alemán después de la guerra, se extendió en considerar que las luchas entre las naciones provoca el capitalismo y que la revolución social no será posi-

ble hasta que aquel régimen capitalista se encuentre en perfecto estado de madurez.

Terminó el señor Araquistain diciendo que los socialistas españoles no resistirán al hacer su revolución, esperando a una perfecta preparación, sino que cuando la crean preciso la realizarán.

Congreso provincial de Juventudes Socialistas en la Casa del Pueblo

Ayer por la mañana comenzó en la Casa del Pueblo el primer Congreso provincial de Juventudes Socialistas, con el siguiente orden del día: Primero. Presentación de credenciales. Segundo. Constitución del Congreso. Tercero. Lectura y aprobación de cuentas. Cuarto. Gestiones del Comité. Quinto. Discusión de ponencias. Sexto. Asuntos generales. Séptimo. Lugar donde ha de residir el Comité provincial, y octavo, elección de Comité Ejecutivo.

Constituido el Congreso, empezó a discutirse la Memoria presentada por la Comisión Ejecutiva, con la intervención en toda su amplitud de varios delegados. Después se procedió al nombramiento de ponencias con el siguiente resultado: Revisora de cuentas, Julia Muñoz, E. Gil y F. Gil; Reglamento, F. Melchor, señor Heras e Isidro R. Mendieta; Varios, M. Martínez, A. Quirós y J. Fuentes; Propaganda, Elvira Maestre, señor Rebollo y P. del Riesgo.

Seguidamente se levantó la sesión para reanudarla a las tres de la tarde.

Durante toda la tarde y por la noche hasta las once y media, continuó discutiéndose el orden del día, aprobándose las cuentas y la gestión del Comité.

También fueron aprobadas numerosas propuestas, entre las que figuraban las siguientes más destacadas:

“La Federación Provincial de Juventudes Socialistas de Madrid, con ocasión de celebrarse su primer Congreso y atenta al movimiento político que viene desarrollándose actualmente en España, declara una vez más su absoluta identificación con la táctica que siguen el partido socialista obrero español y la Unión General de Trabajadores de España y se acuerda secundarles en todos los acuerdos y campañas que emprendan dichos organismos nacionales.”

“Que ante los manejos de los monárquico-fascistas, la Federación Provincial de Juventudes Socialistas, mediante su Congreso, declara estar dispuesta en todo momento a defender la causa de los trabajadores, no permitiendo la organización de actos fascistas de ninguna clase, incluso por la violencia, y con este fin que el Congreso faculte al Comité ejecutivo para que si las circunstancias lo aconsejan organice unas Milicias juveniles socialistas.”

Y, por último, se procedió a la elección de nuevo Comité de la Federación provincial con los siguientes nombres: Luis Heras, presidente; Isidro R. Mendieta, vicepresidente; Julio Pintado, secretario; Ezequiel Uñeña, vicesecretario; Luis Fernández Magán, contador, y Francisco Solar y Marcellio Martínez, vocales.

Un mitin de vecinos

Siguiendo el movimiento de divulgación iniciado por la Sociedad de Vecinos de Madrid, se ha celebrado ayer domingo, en el Cinema Bayón, un gran mitin, organizado por la Sociedad de Vecinos de los barrios del Atajillo, Carmen, Salud y Usera. Los oradores, don Saturnino

Blanco (por la Sociedad organizadora), don Laureano C. Castellana (abogado de la Sociedad de Vecinos Inquilinos de Madrid), don Demetrio López (de la del Pacífico), don Félix Zapata (del Circulo Socialista del Puente de Toledo), y don Miguel Santos (de la del Barrio de Usera), señalaron con gran acierto y detalle las distintas arbitrariedades que por varios conceptos vienen cometiendo las compañías del alumbrado eléctrico.

A continuación, don Antonio Trigo, de la Asociación de Vecinos de Madrid, desarrolló con gran acierto el mismo tema desde el punto de la economía nacional; y por último, don Francisco Jiménez Durán, secretario de la Sociedad de Vecinos de la Barriada de Casas Baratas del Paseo de las Delicias, abundando en los mismos principios que el anterior, se pronunció por la inmediata necesidad de acudir a los Poderes del nuevo régimen para pedirle la revisión de estas concesiones.

Por el presidente, don Servando Torbisco, se hizo un resumen del acto.

Un mitin comunista

En el Cinema Europa se celebró ayer por la mañana un mitin comunista. Intervinieron en él varios oradores, que dedicaron atención preferente a la próxima contienda electoral.

No hubo incidentes.

Las elecciones para renovar las Cámaras oficiales de Comercio y Navegación

La “Gaceta” publica una orden del ministerio de Industria y Comercio, prorrogando hasta el 31 de julio de 1934 el plazo para confeccionar el censo de empresas comerciales, industriales y náuticas, que deben llevar a efecto las Cámaras Oficiales, y fijando la fecha del 17 de diciembre próximo para la celebración de las elecciones para renovar las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación.

Se agrava la situación en Jaffa

JAFFA, 29.—La situación sigue siendo grave. Se han registrado disturbios en distintas localidades. Los manifestantes obligaron a cerrar las tiendas.

Los conductores árabes de autobuses y los hebreos de otros oficios están en huelga. Muchos hebreos han huido a Damasco. Hay bastantes heridos, y se han hecho más de cien detenciones.—Fabra.

Las fiestas del décimo aniversario de la República

ESTAMBUL, 29.—Se han celebrado solemnemente las fiestas del décimo aniversario de la proclamación de la República. En diferentes barrios se han levantado más de cien arcos de triunfo y se han celebrado manifestaciones de entusiasmo.—Fabra.

El Casino de Madrid

saca a concurso la impresión de su lista de socios con arreglo a las condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaría hasta el 15 de noviembre próximo todos los días laborables, de 4 a 9 de la tarde. Madrid, 27 de octubre.—El secretario.

LOS DEPORTES

AYER TERMINARON LA MAYORIA DE LOS CAMPEONATOS REGIONALES DE FUTBOL

El Madrid, vencedor del Sevilla, renueva su título de campeón de la Mancomunidad Castilla-Sur. El Barcelona fué derrotado por el Palafrugell

CASTILLA-SUR

El Athletic derrota por 4 a 0 al Betis

De los actores del partido jugado ayer, ante bastante cantidad de público, en el estadio de Vallecas, entre el Athletic y el Betis, destacaron extraordinariamente dos de ellos. Uno fué el interior izquierda atlético, Arocha, que tuvo una espléndida actuación, tanto más subrayable cuanto que sus contrarios y aún la mayoría de sus compañeros de equipo tuvieron una actuación gris. El excelente jugador canario confirmó hallarse en la plenitud de su forma y ser uno de los mejores delanteros con que cuentan actualmente los equipos españoles. Rápido, bien colocado y trabajador, fué durante toda la tarde el animador de su equipo y el iniciador de todos los avances contra la portería andaluza. Su pase, certero y oportuno, dió lugar a que Amunárriz creara numerosas situaciones de peligro, que no tuvieron un mejor resultado por la escasa fortuna en los remates de la vanguardia blanquirroja.

La otra figura a que nos referimos es la del árbitro, señor Eguía, que con su deficiente actuación pudo haber promovido serios incidentes si la marcha del encuentro no se hubiera deslizado tan claramente favorable para uno de los contendientes. Excesivamente riguroso al castigar con "penalty" al Betis, no tuvo consecuencia en este criterio riguroso, cuando se produjeron faltas análogas en el área contraria. Equivocó con frecuencia sus fallos y dictó muchos, perjudicando al bando ofendido.

En general, el encuentro no tuvo vistosidad. El Athletic pudo en el primer tiempo asegurarse más rotundamente su triunfo, ya que su dominio fué absoluto. El Betis alineó un equipo que dista mucho de ser el verdadero representante de su potencialidad. Soladrero tuvo más acierto en la defensa que en el ataque. Este fué completamente nulo, especialmente por el ala izquierda y por el centro, donde Unamuno no prodigó su juego brioso y eficaz.

A poco de comenzado el partido un magnífico tiro de Arocha se estrelló en el palo ante la sorpresa de Espinosa. Inmediatamente da comienzo el dominio atlético, que no ha de cesar en todo el periodo. El primer "goal" se marca a los cinco minutos. Marin burla a Lecue y Aedo, y cede a EliceGUI en la misma boca del "goal"; el irunés no tiene más que empujar el balón para fusilar el tanto.

Todos los jugadores del Betis están muy descolocados y sufren una terrible presión, lanzándose numerosísimos "corners" sobre su puerta. Espinosa hace dos buenas intervenciones, lanzándose a los pies de EliceGUI y evitando tanto seguro. A los cuarenta minutos Arocha lanza un "penalty" que detiene con acierto Espinosa.

A poco de comenzado el segundo tiempo una gran jugada de Arocha, con pase a Amunárriz, da ocasión a EliceGUI para marcar el segundo tanto, rematando el pase del extremo. El dominio del Athletic es también en esta parte

muy intenso, pero mediado el tiempo cede un poco la avalancha atlética. Entonces los béticos hacen algunas incursiones al terreno de sus enemigos, pero sin eficacia alguna. No consiguen un remate; puede decirse que Pacheco no hizo una sola parada, limitándose a recoger los balones que hacia él iban.

En los últimos minutos el Athletic marca dos nuevos tantos. Ambos los consigue EliceGUI. El tercero es producto de una jugada muy parecida a la que dió lugar al segundo. El cuarto es un tiro del irunés, recogiendo un buen servicio de Buiría.

Athletic: Pacheco; Olaso, Mendaro; Rey, Ordóñez, Feliciano; Marin, Buiría, EliceGUI, Arocha, Amunárriz.

Betis: Espinosa; Arezo, Aedo; Adolfo, Soladrero, Lecue, Timimi, Saro, Unamuno, Rocasolano, Manolín.

El Nacional bate al Valladolid

El escaso interés que el partido Nacional-Valladolid había despertado entre los aficionados se puso de relieve en reducido número de aficionados que acudió a presenciarlo.

Acabó el encuentro con el triunfo del Deportivo por dos tantos a uno.

Ninguno de los dos equipos hicieron jugadas dignas de mención. A ello cooperó, por un lado, que en el Valladolid faltaba su mejor elemento, su delantero centro, Sañudo; que el Nacional equivocó la táctica de juego, abusando de pases a su extremo derecha, y que en un campo de fútbol como el del Nacional no es posible desarrollar un buen juego. Es inexplicable cómo la Federación Castellana no interviene y obliga a que el campo de juego reúna las debidas condiciones. Hacemos el llamamiento a los directivos del fútbol. El campeonato regional ha dado a su fin, pero ahora en la Liga pasarán por el campo de la calle de Jorge Juan equipos de otras regiones, y a todos nos interesa que se hable con elogio de los terrenos madrileños.

Fuó el partido arbitrado por el señor García Soletó (C.), que debutaba en la primera categoría. A sus órdenes se alinearon los equipos del siguiente modo:

Valladolid: Irigoyen; Ochandiano, Luisón; Vadillo, Ros, López; Herrero, Susaeta, Gabilondo, Ibarro, Quiroga.

Deportivo: Santander; Bernabeu, Calvo; Sánchez, Calleja, Zulueta; Sanz, Moriones, López Herranz, San Emeterio, Montalbán.

En la primera parte el juego fué anodino y las únicas jugadas de algún mérito corrieron a cargo del trío interior del Valladolid y del defensa deportivista Calvo. En este tiempo no hubo tantos. En la segunda mitad los madrileños lograron los dos suyos, por medio de Moriones y López Herranz. El vallisoletano fué obtenido por Gabilondo de un tiro fortísimo.

La parte más interesante fueron los últimos diez minutos, en

Seis "fotos" carnet, kilométrico, pasaporte en ocho minutos, 1,50
Vittaphot. PRINCIPE, 4

que, por estar los dos equipos empatados a un "goal", se entregaron con codicia a la captura del tanto de la victoria, que obtuvieron, como hemos dicho, los madrileños.

El Madrid venció por 2-0 al Sevilla

SEVILLA, 29.—A pesar de que el Madrid presentó un equipo falto de varios de sus jugadores titulares, se anotó una justa victoria sobre el Sevilla. A lo largo de la lucha y a pesar de que los sevillanos dominaron con mayor insistencia que los centrales, se puso en evidencia la mejor clase de los campeones de Liga, que supieron sobreponerse al "handicap" que supone el que se lesionaran dos de sus jugadores: Olivares y Gurruchaga. El primero se lesionó en la primera parte y permutó su puesto con Gurruchaga, quien al lesionarse en la segunda mitad, tuvo que abandonar el terreno, ocupando Eugenio el centro del ataque.

Los dos tantos se marcaron en el primer periodo. Fueron sus autores Gurruchaga en remate a centro de Eugenio y Leoncito, de tiro de lejos.

Madrid: Zamora; Quesada Quincoces; Regueiro, Villanueva, Bonet; Eugenio, León, Olivares, Hilario, Gurruchaga.

Sevilla: Eizaguirre; Euskalduna, Deva; Alcázar, Segura, Fede; Tejada, López, Campanal, Corton, Espinosa.

Arbitró Melcón.

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Madrid	10	7	2	1	35	11	16
Athletic	10	6	2	2	23	15	14
Betis	10	3	4	3	19	20	10
Sevilla	10	4	2	4	22	20	10
Nacional ...	10	3	1	6	14	30	7
Valladolid .	10	1	1	8	12	29	3

GRUPO B

Malacitano, 3; Ferroviaria, 0

MALAGA, 29.—En su campo y en partido correspondiente al grupo B de la Mancomunidad Castilla-Sur, el Malacitano venció por tres tantos a cero a la Ferroviaria madrileña.

Durante casi todo el encuentro dominó el equipo vencedor. En el primer tiempo se marcó un solo tanto, conseguido por Meri, rematando un centro de Cueto. El segundo "goal" lo hizo Tomasín, burlando la salida del portero ferroviario, y el tercero fué obra de Pequerul, al remate de un centro de Meri. El ferroviario Peña falló una buena ocasión de marcar tanto.

ASTURIAS

En Oviedo: Oviedo, 4; Stadium Avilés, 3.

En Gijón: Suspendido el Gijón-Sporting.

OVIEDO, 29.—En el Stadium de Buenavista el Oviedo pasó por muchos apuros para lograr vencer por la mínima diferencia al Stadium Avilesino. Fué Oscar, el veterano guardameta del equipo titular, uno de los causantes de las dificultades por que pasó su equipo al tener una de sus peores actuaciones, que contrastó con la de Zazá, el portero avilesino, que jugó soberbiamente.

Terminó el primer tiempo con empate a dos tantos. Marcó primeramente el Oviedo, al lanzar Lángara un "penalty" Empató el Stadium de remate de cabeza de Mino, quien consiguió también el segundo tanto. Lángara, rematando un servicio de Herrerita, consiguió el empate a dos.

Hilario hizo, a poco de comenzar el segundo tiempo, el tercer tanto de Avilés, con lo que se creció este equipo, que arrolló materialmente al Oviedo. En desesperada lucha, los ovetenses consiguieron el empate y la victoria después, al marcar Herrerita dos tantos.

CANTABRIA

En Santander: Eclipse-Naval, suspendido.

En Santoña: Santoña-Torrelavega, suspendido.

CATALUÑA

En Barcelona: Español, 3; Granollers, 0.

En Barcelona: Júpiter, 1; Badalona, 0.

En Sabadell: Sabadell, 2; Girona, 1.

En Palafrugell: Palafrugell, 1; Barcelona, 0.

BARCELONA, 29.—Con mal tiempo y escaso número de aficionados jugaron en Casa Rabia el Español y el Granollers. No necesitó el equipo españolista emplearse a fondo para deshacerse de su rival; le bastó la buena labor de su línea media, que contuvo a los atacantes contrarios y sirvió con facilidad a los suyos.

En el primer tiempo se marcó un solo tanto, hecho por Iriondo. Prat fué el autor de los dos que se marcaron en la segunda mitad.

PALAFRUGELL, 29.—El equipo titular consiguió su primera victoria del campeonato catalán a costa del Barcelona. El triunfo de los locales debió ser más amplio, porque se impusieron con entusiasmo y buen juego al equipo azul-grana y tuvieron numerosas ocasiones de marcar.

Terminó el primer tiempo con empate a cero, continuando el segundo con el asedio del Palafrugell, consiguiendo, por fin, Rei-

xachs el tanto de la victoria con un fuerte tiro que se le escapó a Nogués de las manos.

GALICIA

En Orense: Galicia, 1; Celta, 2.

En Vigo: Unión, 0; Deportivo Coruña, 2.

En El Ferrol: Racing, 6; Eiría, 0.

ORENSE, 29.—El encuentro Galicia-Celta despertó un gran interés, acudiendo gran cantidad de aficionados de toda la región, especialmente de Vigo, ya que en este encuentro el Celta se jugaba su participación en el campeonato de España.

Resultó muy interesante el encuentro. En el primer tiempo Nollete marcó para el Celta y ya no se volvió a marcar hasta después de comenzada la segunda mitad, en la que el mismo Nollete consiguió el segundo del Celta. En los últimos momentos el Galicia se apuntó su "goal" que marcó un defensa del Celta al tratar de despojar de cabeza un balón lanzado por el delantero centro orensano.

VIGO, 29.—A pesar de que durante todo el partido el Unión local dominó al Deportivo Coruñés, éste se anotó la victoria por saber aprovechar las ocasiones que para marcar se le presentaron, lo que no supieron hacer los viguenses, que fueron torpes en el remate.

Los coruñeses marcaron un tanto en cada parte. El primero lo hizo Diz, rematando de cabeza un centro de Bebel. Este jugador logró el segundo de tiro raso.

GUIPUZCOA-NAVARRA-ARAGON

En Logroño: Logroño, 3; Unión Irún, 0.

En Tolosa: Tolosa, 1; Osasuna, 5.

En San Sebastián: Donostia-Zaragoza, aplazado.

LOGROÑO, 29.—En el campo de Las Gaunas el Logroño derrotó al Unión Irunés por tres tantos a cero. A causa del mal tiempo acudió escasísimo público.

Durante casi todo el encuentro dominaron con insistencia los rio-



DE 9,30 A 11 DE LA MAÑANA

ZAPATOS PRECIOSOS
A 20, 25, 30 PESETAS

Valiendo 40, 50, 60...

En todas las Sucursales
Siempre creadores de la moda y siempre
los más maravillosos zapatos del mundo.

LES PETITS SUISSES

GRAN VIA (PEÑALVER, 8)

SEVILLA, 8

FERNANDO VI, 17

LOS DEPORTES

EL RAYO CLUB SE PROCLAMO CAMPEON DE ESPAÑA DE BASKET-BALL

Ayer dieron comienzo las sesiones del Congreso de la Unión Velocipédica Española. Después del combate Paulino Uzcudun-Primo Carnera

Janos, que marcaron un tanto en el primer tiempo y dos en el segundo; Luisín fué el autor de dos de los "goals"; el otro fué obra de Calero, rematando un pase de Ruival.

Arbitró mal Cortas.

MURCIA
En Murcia: Murcia, 2; Hércules, 0.

En Cartagena: Cartagena, 11; Imperial, 1.

En Elche: Elche, 4; Gimnástica, 0.

MURCIA, 29. — El encuentro Murcia-Hércules era una verdadera final del campeonato murciano, ya que su vencedor conseguía el título regional. Por ello, el campo de la Condomina se vió atestado de público, que recibió con la natural alegría el triunfo de su equipo. El encuentro fué interesantísimo, pero tan exento de belleza como lleno de violencias, que, por fortuna, no tuvieron consecuencias desagradables.

Un tanto marcó el Murcia en cada tiempo. El primero lo hizo Sornichero y el segundo fué obra de Uria.

Sánchez Orduña, que arbitró bien, castigó con "penalty" al Hércules, que lanzó Griera y detuvo Pérez.

VALENCIA

En Valencia: Gimnástico, 1; Levante, 0.

En Burjasot: Burjasot, 2; Valencia, 8.

VALENCIA, 29.—En el campo de Vallejo el Levante perdió la posibilidad que tenía de proclamarse campeón de Valencia, al ser vencido por el Gimnástico.

El encuentro decepcionó al muchísimo público que acudió a presenciarlo, pues el juego desarrollado fué malo y sucio. El Gimnástico salió dispuesto a no dejar jugar al Levante, y éste, en lugar de emplearse serenamente, se dedicó a corresponder a las suciedades de sus contrarios.

El tanto de la victoria lo hizo Gumban en el primer tiempo.

VIZCAYA

En Vitoria: Alavés, 3; Baracaldo, 1.

En Bilbao: Arenas, 1; Athletic, 4.

CALLAO
HOY ESTRENO DE
Liebele
AMORIOS
MAGDA SCHNEIDER
y OLGA TSCHECHOWA
Diez meses de proyección consecutiva de éxito creciente en el Cinema "Etoile", de París. Una obra maestra del cinema. Comedia sentimental con música inspiradísima.

BILBAO, 29.—La diferencia de clase que actualmente separa al Athletic del Arenas, restó interés al encuentro jugado en el campo de Ibaiondo entre estos clásicos contendientes.

El encuentro no tuvo ninguna dificultad para los campeones de España. Hicieron un primer tiempo magnífico, que se tradujo en tres tantos conseguidos rápidamente. En la segunda parte no quisieron apenas emplearse.

Los dos primeros tantos los marcó Bata, rematando centros de Gorostiza; el tercero lo hizo Chirri con un tiro fortísimo desde medio campo.

Poco después de comenzada la segunda mitad, un remate de cabeza de Yermo fué el único tanto del Arenas. Iraragorri hizo el cuarto y último de los campeones, rematando un pase de Bata.

Arbitró discretamente Gumb.

VITORIA, 29.—En su encuentro frente al Baracaldo, en Mendizorrosa, el Alavés mejoró considerablemente sus anteriores actuaciones. En la primera parte hizo jugadas brillantísimas, que tuvieron adecuada réplica en los baracaldeses, Zulaica, al remate de un "corner", consiguió el primer tanto del Alavés; Zuluaga consiguió el empate, recogiendo un flojo, rechace de Santamaria. Zulaica consiguió dos tantos más para el Alavés, terminando así el tiempo.

En el segundo, decayó el juego, que se endureció considerablemente, a lo que, sin duda, contribuyó el deficiente arbitraje de Elorza.

OESTE

En Huelva: Onuba, 8; Valverde, 0.

En Palma del Condado: Palma, 2; Huelva, 2.

BALEARES

En Palma de Mallorca: Constancia, 3; Athletic, 1.

En Manacor: Manacor, 5; Baleares, 1.

BASKET BALL

El Rayo Club se proclama campeón de España

Ayer, en el campo de la Federación Castellana de Basket, se celebró el encuentro final entre el Rayo Club y el Madrid F. C.

El partido fué interesantísimo en todo momento, destacando la mejor técnica del Rayo. El Madrid se encuentra bajo de forma. De este equipo el mejor jugador fué el medio Castellví, que realizó un excelente encuentro, que no fué secundado por sus compañeros, que se dedicaron la mayor parte del partido a realizar faltas contra sus enemigos.

Vitórica, del Rayo, fué el mejor jugador sobre el terreno, destacando por sus excelentes tiros, y fué el que más influyó en la victoria de su equipo. El triunfo del Rayo fué justísimo.

Al terminar el primer tiempo el marcador señalaba un 12 a 4 a favor del Rayo. Y en la segunda parte la marcha del partido fué semejante a la de la primera, y terminó el encuentro con el definitivo triunfo del Rayo por 21 puntos contra 11 del Madrid.

Arbitró Gil. Equipos: Rayo.—L. Alonso, P. Alonso—Claudio Alonso—Pedro Vitórica y F. Alonso.

Madrid F. C.—Aranáiz, Villate—Castellví—Ortega y Negrín.

BOXEO

A UZCUDUN LE LLUEVEN LOS CONTRATOS

SAN SEBASTIAN, 29.—El campeón español Paulino Uzcudun sigue recibiendo numerosas proposiciones para realizar combates en los Estados Unidos de Italia.

Ultimamente su "manager" Jhonston, que se encuentra en Londres, ha recibido una proposición para realizar un combate con Larry Gais o Mac Korkindale. El español, que, desde luego, no opone ningún pero para combatir con el que sea, no ha contestado esperando le comuniquen la bolsa que por este combate le ofrecen.—Noti-Sport.

CICLISMO

El Congreso extraordinario de la U. V. E.

Ayer por la mañana dieron comienzo las sesiones del Congreso extraordinario de la U. V. E. Este Congreso ha de tener gran importancia, porque en él se han de reformar los actuales estatutos.

Asistieron, además de los delegados regionales y nacionales, representaciones de 45 Sociedades ciclistas.

En esta primera sesión el principal acuerdo fué elevar a quince pesetas la cuota de los socios numerarios y a 75 la de los vitalicios.

También se acordó que el número de socios para tener opción a voto no pasase de diez.

Se hizo una proposición en el sentido de recabar del Gobierno la autorización para que toda prueba ciclista sea controlada por la U. V. E.

Aún no se ha designado el equipo que tomará parte en la Vuelta a Francia

Durante la celebración del Con-

Palacio de la Música
HOY, ESTRENO

Las Niñas de Infierno
ROBERT MONTGOMERY
WALTER HUSTON
MADGE EVANS JIMMY DURANTE
En los espacios, en la superficie del mar, en la profundidad del Océano... ¡Guerra, guerra sin cuartel! Film METRO GOLDWYN MAYER

Al finalizar el encuentro se hizo entrega al equipo campeón de España de las copas donadas por S. E. el Presidente de la República y por el Ayuntamiento de Madrid.

PEDESTRISMO

Carlos Blanco vence en la primera carrera de cross-country

Organizada por la Federación Castellana de Atletismo se celebró la carrera de inauguración de "cross-country" de la temporada 1933-34, sobre un trayecto de 10 kilómetros 800 metros.

Venció Carlos Blanco, del Madrid, en 35 minutos, 10 segundos.

A continuación entró Ramón Tomé, del Madrid; 3, José Meneses, de la Ferroviaria.

Por equipos se clasificó primero el Madrid.

Dicho señor dijo que todavía no se había indicado ningún nombre, aparte de Luciano Montero y Trueba, cuyos contratos obran en su poder.

Añadió que seguramente hasta fines de diciembre no se podrá hacer un balance de los méritos de nuestros "routiers" y que, por

NOTICIAS

Banquete al señor Estibans.—Un grupo de amigos del ilustre ingeniero industrial don Carlos Estibans han organizado un banquete para testimoniarle su afecto con motivo de haber sido nombrado comisario del Estado de los Ferrocarriles de la Compañía del Norte.

El banquete se celebrará en el Hotel Ritz, a las dos de la tarde del día 5 de noviembre próximo, y las tarjetas se podrán recoger en dicho Hotel y en el Café Regiones.

Clases en el Círculo de Bellas Artes.—El Círculo de Bellas Artes abre sus clases de francés e inglés, que darán principio el día primero de noviembre próximo. La matrícula está abierta hasta el 31 del actual en la Secretaría, de cinco a nueve, donde se facilitarán toda clase de detalles.

Un banquete a Vidal y Planas. El domingo próximo, 5 de noviembre, se celebrará en el Mesón del Segoviano un almuerzo dado por la Sociedad "Refugio de animales amigos del hombre" en honor de don Alfonso Vidal y Planas, con motivo del éxito obtenido por su obra "Las niñas de doña Santa", y en la cual un personaje, nueva encarnación del espíritu franciscano, canta al perro, nobilísimo animal nacido para dar al hombre lecciones de bondad y nobleza. Esto ha movido a la Sociedad protectora a ofrecer un público homenaje de gratitud al dramaturgo que constantemente escribe defendiendo a los animales y enalteciendo sus virtudes y despertando en los hombres el amor, la ternura y la piedad hacia sus hermanos menores en la Naturaleza y en la creación.

"Política y Negocios".—Se ha comenzado a publicar en Madrid

tanto, será una obra muy detenida.

Antonio Destrieux, campeón de Andalucía

MALAGA, 29. — Se celebró el campeonato ciclista de Andalucía, en el que participaron corredores de Málaga, Granada, Cádiz, Jaén y Melilla, en número de 19. El recorrido era de 135 kilómetros sobre el itinerario Málaga-Zafarraya y regreso.

Venció Antonio Destrieux, que prontamente se despegó del pelotón, empleando en el recorrido 4 horas, 37 minutos, 30 segundos.

Después entraron Antonio Montes y José de la Rosa.

Carlos Blanco vence en la primera carrera de cross-country

Organizada por la Federación Castellana de Atletismo se celebró la carrera de inauguración de "cross-country" de la temporada 1933-34, sobre un trayecto de 10 kilómetros 800 metros.

Venció Carlos Blanco, del Madrid, en 35 minutos, 10 segundos.

A continuación entró Ramón Tomé, del Madrid; 3, José Meneses, de la Ferroviaria.

Por equipos se clasificó primero el Madrid.

NOTICIAS

un interesante semanario, titulado "Política y Negocios", bajo la dirección del notable periodista Angel de Gregorio.

Esmeradamente impreso en papel couché, contiene variados artículos que responden perfectamente al título de la nueva publicación.

Deseamos larga vida al colega.

El Cuadro Artístico del Centro de Instrucción Comercial.—Con la comedia "Anacleto se divorcia" se ha presentado (en esta temporada) el Cuadro Artístico de la Sección, obteniendo un gran éxito por la interpretación admirable que dieron sus componentes, señoritas Martín, López, Arrazola, Mendizábal y González y los señores Cuervo, Méndez, Cristóbal, Gaona, Lagares y Perera.

TELEF. 22229
Hoy, estreno
CAMBIO COMPLETO DE PROGRAMA
ESTRENO DE LA SUPER-REVISTA

LA CALE 42
Juventud, belleza, música, 14 estrellas y 50 artistas principales.
Concierto por la
Orquesta CAPITOL
(34 profesores), dirigida por el
Maestro FRANCO

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

LOS TEATROS

En el teatro Muñoz Seca die-
son comienzo ayer las represen-
taciones del drama "Don Juan Tenorio"
por una notable compañía,
cuyo frente figura Nicolás Navar-
ro.

Tanto éste como Pepita Calvo
Velázquez, en doña Inés, la seño-
rita Pastora Cancedo y los señores
Terry y Portes (Emilio) represen-
taron a las mil maravillas el le-
gendario drama, que dará muy
buenas entradas al elegante tea-
tro.

MADRID-CINEMA

DE LUNES A LUNES

Ocho estrenos hubo la semana
anterior, cinco el lunes y dos jue-
ves y viernes, respectivamente.
Semana, pues, interesante desde
el punto de vista espectacular, si
se tiene en cuenta que casi todos
ellos fueron precedidos de una pu-
blicidad que auguraba éxitos al
por mayor, por tratarse de peli-
culas de inmejorables informes
del extranjero.

Esta vez los asertos de las em-
presas no han sido infundados, y
en algunas películas, el público
ha comprobado la veracidad de
aquéllos. En cambio en otras no
ha sido del todo complacido, y por
lo tanto, se ha limitado a acep-
tar, como otras veces, las exhibi-
ciones, sin protestas, pero sin en-
tusiasmo alguno.

De todas ellas han destacado
por su excelente realización téc-
nica e interpretación, "Páprika"
(Opera), "La hermana blanca"
(Callao), "Los tres mosqueteros"
(Colisevm). En la primera, Fran-
ziska Gaal se ha consagrado co-
mo magnífica actriz cinegráfica, y
Paul Hörbiger, que continúa su-
perándose en cada nueva inter-
vención en la pantalla; "La her-
mana blanca", que por su brillan-
te confección, logró el beneplácito
de los espectadores, "film" que en
su versión sonora ha ganado mu-
chísimo, y donde Helen Hayes y
Clark Gable cumplen su misión
artística con verdadero esmero y
acierto; y "Los tres mosqueteros",
que en su nueva, también, edición
sonora ha mejorado de manera
insospechada. Debido a esto, cla-
ro está, los espectadores han se-
guido con creciente interés la pro-
yección desde el comienzo hasta
el final de esta primera jornada.

"Yo... y la emperatriz" (Palacio
de la Música), cinta de la Ufa,
realizada por Ofembach e inter-
pretada maravillosamente por la
encantadora artista Lilian Har-
vey, que, como siempre, hace ver-
daderos alardes de comicidad y
simpatía, y "Una viuda romántica"
(Alkazar), película de cierto
relieve cinegráfico, que ha logra-
do un éxito franco por la brillan-
te labor de la gran actriz Catalina
Bárcena, y por la presentación
admirable de los escenarios y de
las fotografías. Los restantes es-
trenos, como ya advertimos más
arriba, pertenecen al grupo del
material sencillo y secundario. "El
amor de uniforme (Prensa), vo-
devil de ambiente militar, de
aventuras amorosas, de equívocos
y música a granel; "El amor y
la suerte" (Figaro), astracanáda
cinematográfica, que consigue los
propósitos del realizador; hacer
reír al público y que oiga la voz
de Rafael Arcos, que dobla a Max
Dearly, ¿cuándo acabará el sis-
tema chocante del doblaje? Y por
último, "Crepusculo rojo" (Astoria), otro "film" más de asunto
bólico, bien realizado e interpre-

tado, de excelente técnica y fo-
tografía, pero... otra producción
más de guerra, y nosotros pregun-
tamos, ¿hasta cuándo, señores
productores, se va a seguir rodan-
do estos "films" que, precisamen-
te, por su realización perfecta,
invita más a otra conflagración
que a pacificar los espíritus?

ESTRENOS IMPORTANTES PARA ESTA SEMANA

CALLAO. "Liebele" (Amorios).

Tenemos excelentes referencias
de este magnífico "film" que hoy
se estrena en el Callao. Sabemos
que es una película para las
almas sensibles que han experi-
mentado el inefable tor-
mento del amor interpretada por la
maravillosa actriz Magda Schreider
y Paul Hörbiger. ¡Mujeres, oficia-
les, juventud, Viena alegre! "Liebele"
es, en suma, un "film" que hay
que situar en primera línea entre
las mejores realizaciones hasta
hoy.

COLISEVM. "Milady".

Hoy es el estreno de la segunda
jornada y última de "Los tres mos-
queteros", titulada "Milady".
Si éxito clamoroso obtuvo la
primera jornada, es más intere-
sante esta otra por ser el
final de las románticas y ca-
ballerescas andanzas de los perso-
najes de la novela de Alejandro
Dumas. "Milady" es la intriga
culminante de esta obra. Inmensas
decoraciones se construyeron para
el rodaje de esta nueva versión
sonora y los exteriores se hicieron
en bellos paisajes de otros tantos
lugares de Francia. Es de esperar,
por lo tanto, que el público
acuda, como lo hizo antes, a ver
el complemento de esta admirable
película.

PALACIO DE LA MUSICA.

"Honduras de infierno"

Hasta la realización de este "film"
no se había conseguido con tanta
perfección fotografíar el fondo del mar.

En esta soberbia película que hoy se estrena
en esta sala se ven varios e in-
tensos episodios del fondo del mar. La película está
inspirada en el libro "Pigboats",
de Edward Ellsberg. Magda Evans
y Robert Montgomery son los in-
terpretes de esta magnífica película.

CAPITOL. "La calle 42".

"La calle 42", la producción mu-
sical que mayor éxito ha alcanza-
do en Norteamérica es un cuadro de la vida
intima, aparatosa y brillante de los artis-
tas de teatro. Esta maravillosa revista cine-
matográfica de la Warner Bros,
de canciones soberbias, se exhibi-

BARCELO

¿Está triste?...
¿De mal humor?...
¿Quiere reír?
Rápteme usted
Hoy, lunes, ESTRENO

rá desde hoy en esta sala de es-
pectáculos. Cincuenta excelentes
artistas e innumerables "girls"
constituyen la mejor garantía de
esta famosa obra cinematográfica.
¡Juventud, belleza, amor!, es el le-
ma de esta película esperada con
impacientes deseos por el público
aficionado al cinema.

REESTRENOS, OTRAS PELICULAS

OPERA. "Páprika".

Continúa exhibiéndose con ex-
traordinario éxito esta admirable
película de exclusivas Carlos
Stella. Las divertidas esce-
nas que se desarrollan duran-
te la proyección hacen las deli-
cias de los espectadores. Franziska Gaal y Paul
Hörbiger destacan extraordinaria-
mente en este bello "film" que
hoy entra en la segunda semana.

BARCELO. "Rápteme usted".
Sigue proyectándose en la pan-
talla de este moderno "cine" esta
graciosísima película, donde Jac-
queline Francell y Roger Treville
interpretan sus respectivos perso-
najes a las mil maravillas.

El concurso de "Sparta" en el Cine Alkazar

El próximo día primero se inau-
gurará en el vestíbulo de este "ci-
ne" la exposición de "fotos vesti-
das" del concurso patrocinado por
la Hispano Fox Film y publicado
en la revista "Sparta".

Tenemos noticias de que hay in-
numerables trabajos presentados y
muchos de ellos de un gusto y ri-
queza tales que será un verdadero
compromiso para el Jurado que ha
de fallar dicho concurso.

GACETILLAS

Lara

**¡GRAN EXITO! HERMOSA
COMEDIA DE PAZ Y AMOR
"LA VERDAD INVENTADA",
ORIGINAL DE JACINTO
BENAVENTE. TRIUNFO
DE LA COMPAÑIA DE LA-
RA.**

CARTELERA

ESPAÑOL (Xirgu-Borrás). 6,30
y 10,30: Don Juan Tenorio (cin-
co pesetas butaca).

CALDERON (T. L. N.).—Últi-
mos días de actuación. 6,30 y
10,45: Azabache (gran éxito).

MUÑOZ SECA.—6,30 y 10,30:
Don Juan Tenorio.

LARA.—6,30 y 10,30: La ver-
dad inventada (de Benavente).
Gran éxito.

COMEDIA.—A las 10,30: El
Creso de Burgos (formidable
magnífico éxito).

BENAVENTE (Antonio Vico.
Teléfono 21864).—6,30 y 10,30:
Juanito Arroyo se casa (de S. y
J. Alvarez Quintero). Grandioso
éxito.

FONTALBA (Carmen Díaz).—
6,30 y 10,30: Cancionera (butacas
cinco pesetas).

MARIA ISABEL.—A las 6,30
y 10,30: La voz de su amo (dos
horas de risa).

COMICO (Loreto-Chicote). 6,30:
La mujer, mujer. 10,30: La chica
de Buenos Aires.

TEATRO CHUECA.—(Compa-
ñía de comedias Fifi Morano y
Fulgencio Noguera).—6,30 y

10,30. Lunes popular. Butacas,
0,75: Cuatro Robinsones.

BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30:
El divino impaciente, de José Ma-
ría Pemán. (Se agotan las locali-
dades.)

ZARZUELA.—6,30 y 10,30: Frú-
Manchú en su genial creación la
revista de los misterios (éxito sin
precedente).

VICTORIA.—(Aurora Redondo-
Valeriano León).—6,30 y 10,45:
La luz.

PAVON (Compañía titular de
revistas).—6,30 y 10,30: Socorro
en Sierra Morena (triunfo de Es-
trelita Castro, Muguét, El Ame-
ricano, Niño de Alcázar y Luis
Taneé).

CERVANTES (Teléfono 12114.
Compañía Meliá-Cibrián).—6,30 y
10,45: ¡Yo no quiero líos! (Éxito
de risa.) Butacas cuatro pesetas.

ROMEA. — 6,30 y
10,45, ¡Gol!

MARAVILLAS. —
(Revistas). 6,45, Las
tentaciones. 10,45, La
camisa de la Pompa-
dour (éxito enorme).

CINE ALKAZAR. — 5, 7 y
10,45: La viuda romántica (Cata-
lina Bárcena y Luis Alonso).
Éxito imponente.

OPERA

Segunda semana de
PAPRIKA

El éxito de los éxitos

Butacas, tarde, 3 pesetas
Noche, 2 pesetas
Sillones, tarde, 2 pesetas
Noche, 1,50 pesetas

CINE DE LA OPERA.—6,30 y
10,30: Páprika (Granito de sal).
Segunda semana de éxito.

CINE DE LA PRENSA.—6,30
y 10,30: El diamante, por Iván
Petrovich (estreno). Selecciones
Filmófono.

MONUMENTAL CINEMA. 6,30
y 10,30. Programa doble: "Taxis"
y Aviones y fieras (acontecimien-
to insuperable).

PALACIO DE LA MUSICA.—
6,30 y 10,30: Honduras de infier-
no (Magde Evans y Robert Mont-
gomeri).

CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30.
Lunes popular. Butacas, 0,75: Es-
tupefacientes.

CINEMA ARGÜELLES.—6,30
y 10,30: La bailarina de Sans-
Souci.

ACTUALIDADES.

11 mañana a 1,30, ma-
drugada, continua. Bu-
ta, una peseta. 2 tarde,
nuevo programa.
Eclair Journal, comen-
tado en español. Ac-
tualidades mundiales.
Valencia recibe los res-
tos del insigne escritor
Blasco Ibáñez. La vida
de los cartujos, gran-
dioso "film" artístico-

religioso, éxito enorme
(segunda semana). La
catástrofe del exprés
de Cherburgo a París.

CINEMA BILBAO
(Teléfono 30796).—A
las 6,30 tarde y 10,30
noche, El rey de la pla-
ta (por Edward G. Ró-
binson y Bebé Da-
niels).

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30.
Estreno del extraordinario pro-
grama doble Universal: Su primer
amor (por los inimitables
Summerville y Zasu Pitts) y Fo-
rasteros en Honduras (por Geor-
ge Sidney y Charlie Murray. Bu-
taca tres pesetas).

CINE IDEAL. Cine
sonoro.—A las 6,30 y
10,30, Violetas impe-
riales (por Raquel Me-
ller).

CAPITOL (Teléfono 22229).—
6,30 y 10,30. Cambio completo de
programa. Estreno de La calle 42,
super-revista Warner Bros. Con-
cierto por la orquesta Capitol.

CINE MADRID (Tel. 13501).—
A las 6,30 y 10,30, gran éxito de
Audacia, por Tom Mix y Dos días
felices (por Paul Hörbiger).

PROYECCIONES.
(Teléfono 33976). A
las 6,30 y 10,30, El
Robinson moderno
(por Douglas Fair-
banks) y Del prado a
la arena (por Bel-
monte).

COLISEVM (Teléfono 14442).
6,30 y 10,30. Estreno de Milady,
segunda y última parte de Los
tres mosqueteros. El "film" más
grandioso de la temporada.

CINE GENOVA (Tel. 34373).
6,30 y 10,30, Arsenio Lupin (su-
gestiva aventura cinematográfi-
ca de ambiente policiaco, por John
Barrymore).

CINE SAN CARLOS

Hoy, lunes, ESTRENO

El rey de los gitanos

por JOSE MOJICA
y ROSITA MORENO
La mejor opereta en español.

CINE VELUSSIA.
(Reportajes de actuali-
dad). Avenida Eduar-
do Dato, 32. Teléfono
27507. Hoy, a las 7,
inauguración. Noticia-
rios U. F. A. (Actuali-
dades mundiales). Pos-
tales del camino (do-
cumentales). Titty y

la tortuga (dibujos sonoros). Revista Paramount (actualidades mundiales). Traslado de los restos de Blasco Ibáñez. Precio único, una peseta.

ROYALTY. — Sección continua de 6 tarde a 1,30 noche, Una mujer de despacho, por Dorothy Mackail. Todas las secciones, una peseta.

PARDIÑAS (populares, butaca 0,75).—6,30 y 10,30, la sensacional comedia dramática El hombre que se reía del amor (por María Ladrón de Guevara y Ramón Rivelles) totalmente hablada en español.

TETUAN.—A las 7 y 10,30, Llegan los indios (gran éxito).

PROGRESO (6,30 y 10,30, grandioso programa especial Radio Sice. Los secretos de la Policía de París (la más emocionante película detectivesca) y Melodía en azul (la más lujosa y mejor argumentada de las operetas conocidas. Butaca, dos pesetas y 1,75.

CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30. Lunes popular, El sargento X.

TIVOLI. — A las 6,30 y 10,30, Ese sinvergüenza de Morán (un "film" de intención humorista).

Triunfo definitivo de la eminente **CATALINA BARCENA** en la producción FOX **UNA VIUDA ROMANTICA** que se proyecta con enorme éxito en el "cine" **ALKAZAR**

CINEMA CHAMBERI (nuevo equipo sonoro).—A las 6,30 y 10,30, Primavera en otoño, en español, por Catalina Barcena y Antonio Moreno. (El éxito del año.)

PLEYEL CINEMA (25474).—4,30, 6,30 y 10,30, El secretario de madame, Willy Forbes Lilliane Haid (opereta).

LATINA CINE SONORO (Totalmente reformado).—6 y 10,15, Las grandes tragedias mundiales, emocionante reportaje, Hollywood emocional (comedia), Las calles de Nueva York, por el imperturbable Buster Keaton (Pamplinas) divertidísima y otras.

CINE TOLEDO (frente a Fuentecilla. Tel. 71915).—A las 6,30 y 10,30, programa doble, La conquista del Monte Kamet y La brigada móvil de Scotland Yard.

SAN CARLOS (Tel. 72327).—A las 6,30 y 10,30, estreno El rey de los gitanos (en español, por José Mójica y Rosita Moreno).

METROPOLITANO (lunes fémmina, señoras mitad precio).—6,30 y 10,30, Una morena y una rubia, por Concha Catalá, José Riquelme y Gaspar Campos.

CINEMA EUROPA.—A las 6,45 y 10,30, Noche de fantasmas.

FRONTON JAI-ALAI (Alfonso XI, teléfono 16606). — A las 4 tarde. Primero, a remonte: Salaverría II y Abarisqueta contra Izaguirre I y Vega. Segundo, a remonte: Echániz A. y Errezábal contra Jurico y Larrañaga.

CINE BELLAS ARTES.—Continua de 12 mañana a 1 madrugada (una peseta). Homenaje a Blasco Ibáñez en Menton y traslado de los restos a Valencia (noticia rápida Fox Movietone). Otros reportajes nacionales y extranjeros.

Casablanca
HOY LUNES
NOCHE DE GALA
Se ruega el traje de etiqueta.

LA GRAN LECHERIA Y CHOCOLATERIA DE LAS NAVAS

NOTIFICA a su numerosa y distinguida clientela ofrecerles al servicio suyo leche de VACAS en inmejorables condiciones de pureza y precio, así como su ya afamada leche de CABRAS, por lo cual se le ofrece su establecimiento de

ROSALIA DE CASTRO, 12 (antes Infantas)
TELEFONO 11653. — MADRID

BANCO DE ESPAÑA

Por acuerdo del Consejo general de este Establecimiento de crédito, se sacan a concurso las obras para la construcción del edificio-Sucursal en Teruel, quedando al arbitrio de los concursantes el proponer las variaciones que estimen convenientes, en cuanto no afecten esencialmente al proyecto-base para este concurso: o sea, respecto a la clase de materiales y procedimientos de obra, plazos de abono de obra y de ejecución, coste total, etc.

Las proposiciones para tomar parte en este concurso, redactadas con arreglo al modelo que se inserta a continuación, se presentarán bajo sobres cerrados, que serán entregados contra recibo en la Dirección general de Sucursales en esta Casa central de Madrid, o en la Secretaría de la Sucursal en Teruel.

Los planos y documentos que constituyen el proyecto de este edificio-Sucursal podrán ser examinados por los concursantes en las dos Oficinas del Banco de España antes citadas, desde las diez a las catorce horas de los días laborables comprendidos entre el de la fecha de este anuncio y el 24 de noviembre próximo.

El plazo para la presentación de proposiciones terminará el citado día 24 de noviembre; y la apertura de pliegos y lectura de las proposiciones presentadas, acto público del que se levantará acta notarial, tendrá lugar en las dos Oficinas antes citadas, a las doce horas del día 25 del propio mes.

El Banco de España se reserva el derecho de elegir, entre las proposiciones presentadas, la que crea más conveniente a sus intereses, y el de rechazarlas todas, sin ulterior reclamación.

Madrid, 25 de octubre de 1933.—El director-jefe de Sucursales, H. Morell.

MODELO DE PROPOSICION

BANCO DE ESPAÑA Sucursal de Teruel

El que suscribe (profesión y domicilio), enterado de los planos y documentos que constituyen el proyecto de edificio-Sucursal del Banco de España en Teruel, se compromete a la construcción del mismo, con sujeción a lo que se define y determina en los referidos planos y documentos; pero con las modificaciones siguientes... (o en pliego separado).

Se acompaña el resguardo número... expedido por las Oficinas centrales del Banco de España (o por la Sucursal de...), representativo del depósito de garantía necesario para tomar parte en este concurso.

(Fecha y firma.)

LA NOVILLADA DE AYER

TARDE DE FRIO

Tarde fría de verdad; en todos los sentidos. Tarde de verdadero invierno, que ahuyentó a los aficionados de la Plaza y puso en los tendidos y gradas, especialmente en los de sombra, un frío desolador. Y tarde fría, artísticamente considerada.

A lo largo de seis toros no se dió más que una vuelta al ruedo—en el primero—y apenas se oyeron algunas palmas fuertes. El resto, silencio, aburrimiento, cansancio, frío.

El Niño de la Estrella no toreó más que un toro: el que rompió plaza. Lo saludó con unos capotazos vulgares, pero se enmendó, apretándose, en el primer quite, consiguiendo dos lances y media verónica, que se ovacionaron.

Sin nada en el resto del primer tercio—en el que el de la viuda de Soler se arrancó de largo para salirse suelto, ni tampoco nada digno de mención en el segundo, lo tomó el Niño de la Estrella con la muleta, toreando cerca y quieto, por bajo, corriendo bien la mano y tirando del enemigo. Intercaló un pase de pecho y uno por alto ceñido, y al intentar otro, fué tropezado y volteado. Se levantó y entró a herir de prisa, dejando una entera.

Dió la vuelta al ruedo y salió al tercio, pasando seguidamente a la enfermería.

También el Paco Bernard pasó a la enfermería en el toro de su debut, tercero de la tarde.

De salida lo sujetó con unos lances apretados, oyendo aplausos. En el primer quite se echó el

capote a la espalda, toreando con elegancia y saber. Su arte se premió con una ovación, y ésta se repitió, aumentada, al caerse el banderillero Torón ante la cara del toro en el primer par de banderillas y hacerle el quite con la muleta Paco Bernard.

Este encontró a su enemigo descompuesto, con mucho nervio. Lo toreó valiente, ceñido, con soltura e inteligencia.

Al intentar un ayudado por bajo se le quedó el toro, empitonándole. Se levantó el diestro, para caer seguidamente sobre la arena. Se le aplaudió al ser conducido a la enfermería.

El Soldado se las entendió con cinco toros, sin que consiguiera sacar gran partido de ellos. La lidia que les dió fué excesivamente fría. Se limitó a salir del paso. En un momento—en el quinto de la tarde—quiso romper el hielo que envolvía la corrida, y se apretó y pasó con el capote, consiguiendo unos lances y media verónica buena, tan ceñida y quieta, que salió tropezado; puso dos pares de banderillas buenos y hasta intentó hacer faena; pero sólo consiguió tres o cuatro pases.

En los restantes se limitó a salir del paso. En su primero—el segundo de la tarde—, dió un pase de pecho bueno e intentó el natural, siendo tropezado en el intento. Se deshizo del enemigo de una entera.

Al tercero de la tarde, lo mató de media atravesada, un pinchazo y una entera; al cuarto, en el que toreó a la defensiva, lo despatchó de una estocada; de otra, al quinto y al sexto, en el que también se limitó a defenderse, de otra entera.

Fué volteado por su primero, al dar un cuarto lance de costadillo en un quite, elegante y ceñido, y por el quinto, al terminar media verónica y al poner un par de banderillas.

Se le aplaudió en algunos momentos, muy fuerte en el cuarto, al hacerle un quite comprometido a un peón que cayó al pie de la barrera, al buscar, perseguido por el toro, el burladero.

Los seis de la ganadería de la Viuda de Soler desarrollaron mucho nervio.

PARTES FACULTATIVOS

Durante la lidia del primer toro ingresó en esta enfermería el diestro Niño de la Estrella con una contusión en la región dorsal, de pronóstico leve, salvo accidente, que le impide continuar la lidia.

Durante la lidia del tercer toro ingresó en esta enfermería el diestro Francisco Bernard con una herida por asta de toro en la cara antero-interna, en el tercio supe-

rior del muslo izquierdo, que interesa la piel, tejido celular subcutáneo, sigue un trayecto ascendente, atravesando el triángulo escarpa, diseca la arteria femoral y llega al arco crural.

Y otra herida contusa en la región pubiana, que interesa piel y tejido celular.

Pronóstico menos grave.

LOS TOREROS HERIDOS

Al diestro Paco Bernard se le hizo en la enfermería una larga operación.

Terminada ésta, y en una ambulancia sanitaria municipal, se le trasladó al Sanatorio del doctor Tapia.

El Niño de la Estrella, después de asistido de primera intención, pasó a su domicilio.

La crisis económica mundial y sus repercusiones en España

Ha comenzado en la Casa Regional Valenciana (plaza de Celenque, 1) el curso de estudio del enunciado tema por la Sección de Asuntos Económicos.

Hoy lunes, a las ocho en punto de la noche, explicará una lección en forma de "coloquio" sobre el tema: "El Consejo ordenador de la Economía Nacional, como organismo apto para atenuar los efectos de la crisis en España", el competente periodista financiero don Pedro Rico Ruano, colaborador permanente del mencionado organismo.

LAS DESVENTURAS DE UN PRESO

LE ROBAN LA CASA Y LE VENDEN LOS MUEBLES

BARCELONA, 29.—El recluso Luis Planell ha denunciado que un individuo que tenía en su casa como realquilador se ha aprovechado de la prisión que sufre para vender sus muebles y desaparecer, además, con el importe de la venta y una cantidad obtenida por la vivienda de Planell.

PARA LA EXPORTACION

LA PATATA TEMPRANA DE SEMILLA INGLESA

Por una orden del ministerio de Agricultura se declara cultivo especial de la zona costera del litoral mediterráneo español la patata temprana de semilla inglesa "Royal Kidney", destinada a la exportación.

Lea usted LA HOJA OFICIAL DEL LUNES

BRASSERIE GRIL ROOM DEL

HOTEL NACIONAL

DONDE MEJOR SE COME

COMPRAMOS CASAS

DE BUENA RENTA Y BUENA CONSTRUCCION

Precios, de quinientas mil a cinco millones de pesetas. Ofertas detallando emplazamiento, superficie, número de pisos, cargas, rentas, precio de venta, etc., al APARTADO 697. MADRID

EL PAGO SERA AL CONTADO

Advertimos a los interesados que procuren enviar los precios mínimos de venta, pues de todas las ofertas que se reciban no contestaremos más que a las que seleccionemos como más ventajosas, ateniéndonos a los datos enviados.

La huelga del ramo de la construcción

En la Dirección de Seguridad

MONSIEUR PAUL PAINLEVE HA MUERTO

Las últimas impresiones acusan una pronta solución del conflicto. Por lo tanto, es infundado el temor de una huelga general en todos los ramos

Durante todo el día de ayer, los locales del Sindicato Unico de la Construcción estuvieron abarrotados de trabajadores, que comentaban animadamente el curso de la huelga. Pudimos averiguar que eran completamente falsos los rumores circulados ayer de que se declararía hoy la huelga general en todos los ramos por solidaridad con la de la Construcción.

La misma impresión categórica sacamos en una visita realizada al local de la Unión General de Trabajadores.

UNA CIRCULAR

El Comité de huelga ha distribuido entre los trabajadores una circular, de la que entresacamos los siguientes párrafos:

"En la tarde del sábado quedaron rotas las negociaciones entabladas entre el Comité de huelga y la Ejecutiva de la Federación Patronal, lo que da lugar a que la huelga general de Construcción continúe con toda su intensidad.

La ruptura con la patronal es, después de celebrar tres largas conferencias, en las cuales se han agotado por nosotros todos los razonamientos posibles con el deseo de llegar a una rápida solución.

La Patronal, en cambio, ha mantenido desde el primer momento una actitud intransigente, pues, al empezar las gestiones, manifestó estar de acuerdo con Hormaeché, y al finalizar mantenía la misma actitud, hasta el extremo de querer dar por ter-

minado el conflicto con arreglo a las proposiciones de carácter individual con que la Empresa Hormaeché trataba de vencer la heroica resistencia de los compañeros en huelga a las tres semanas de lucha. En estas condiciones hemos de manifestar que la huelga general debe proseguir.

Tenemos la completa seguridad en el triunfo. Conocemos la enorme responsabilidad de los trabajadores, Comités y militantes, y decimos una vez más que no retrocederemos en ningún momento. La huelga general es mandato de una magna asamblea, y, por lo tanto, continuará con todas las consecuencias, en cualquiera que sea el terreno a que se nos lleve.

¡Camaradas todos de la U. G. T. y C. N. T.: Con este movimiento estamos dando la prueba de que cuando los trabajadores se unen son invencibles. A seguir adelante. Sin traidores, sin esquirolas que encenaguen este movimiento. Con unión no hay lucha fratricida. Con unión no hay fascismo. Con unión haremos inclinarse a las Empresas constructoras.

¡Camaradas, ocho semanas sin jornal de los compañeros de la U. G. T. y C. N. T. en huelga heroica con Hormaeché es el mejor espejo de dignidad y hombría!"

ULTIMAS IMPRESIONES

Las últimas impresiones recogidas anoche son de que pronto se reanudarán las negociaciones y quedará resuelto el conflicto con satisfacción para ambas partes y sin que ninguna de ellas salga perjudicada.

A mediodía, uno de nuestros redactores visitó al jefe superior de Policía.

Hablando de los mítines celebrados en la Comedia, Metropolitano y Europa dijo que éstos se habían desarrollado con absoluta normalidad.

Cerca del edificio de la Comedia —agregó— fueron detenidos seis individuos, ocupándose a dos de ellos dos pistolas y a los restantes unas porras.

A la hora en que hablábamos con el jefe superior de Policía no se había hecho la filiación de los detenidos.

Añadió el señor Vázquez que en la Puerta de Alcalá un individuo dió, al parecer, un grito de "¡Viva el fascio!" Un grupo de transeúntes se abalanzó sobre él, produciéndole una herida contusa en la cabeza. El agredido fué a refugiarse en una farmacia cercana, de donde salió por otra puerta, sin que se le pudiera detener. Con este motivo se formaron dos bandos, los cuales se propinaron palos y bofetadas. La llegada de un carro de guardias de Asalto bastó para que los contendientes se disolvieran.

Le dijimos al jefe superior de Policía que en la Comedia, a la salida, debido a las precauciones adoptadas, no habían ocurrido incidentes, y el señor Vázquez dijo que en los tres mítines se habían tomado las mismas precauciones.

Casi al mismo tiempo de ocurrir el suceso de la puerta de Alcalá, otro grupo que pasaba frente al café de Lión, lanzó unas piedras contra un desconocido que huía. Una de ellas alcanzó a Antonio Ugarte Pagés, de veintinueve años, el cual se encontraba sentado en la terraza de dicho café, y quien resultó con erosiones en el ojo derecho, de pronóstico reservado.

El grupo de salvajes, al ver que había ocasionado un herido, huyó velozmente.

Poco después, la Policía practicó en total ocho detenciones, cuyos nombres son:

José Soria Martínez y Regino Serrano Martín, detenidos en la plaza de Santa Ana, se les ocuparon pistolas y una caja con 25 cápsulas.

A Eusebio Tello, Valentín Ramos Gómez, Antonio Catela del Amo, José Sánchez Miguel, Dionisio Gorostiza y Jesús Gómez Franco, les fueron ocupadas porras y vergajos.

El público que presenció la agresión de la calle de Alcalá, censuró duramente el hecho, por haberse realizado a la hora en que mayor era la afluencia de personas por aquel sitio.

LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DE PRENSA

El martes 7 de noviembre se reunirá en Madrid la Conferencia de Prensa convocada por el Gobierno español y que tiene su origen en una resolución adoptada en 1931 por la XIII Asamblea de la Sociedad de Naciones. La cuestión fué originalmente planteada por don Alejandro Lerroux, jefe de la primera Delegación de la República española ante la Sociedad de Naciones. Tomada en consideración la propuesta del señor Lerroux, tiene España la honra de que en ella se celebre esta Conferencia, que unirá a los periodistas de todo el mundo en un común anhelo de perfección y mejora profesionales.

La Conferencia celebrará sus sesiones en el palacio del Senado, y el acto inaugural será presidido por el ministro de Estado.

PARIS, 29.—A las cinco veinte de la mañana de hoy ha fallecido el ex presidente del Consejo francés Mr. Paul Painlevé.— Fabra.

PARIS, 29.—La muerte de monsieur Painlevé ha causado dolorosa sorpresa, pues nada hacía prever un desenlace fatal.

El ex presidente del Consejo estuvo trabajando ayer noche con su secretario particular hasta después de las diez de la noche, y se retiró a descansar como de costumbre.

Poco después de las dos de la madrugada, Mr. Painlevé se sintió mal, siendo requerido el médico de cabecera, quien nada pudo hacer, pues, a las cinco veinte, falleció por paralización del corazón.

Desde las primeras horas de la

mañana, el domicilio del finado, rue de Lille, se vió concurridísimo. A las diez de la mañana fueron el presidente del Senado, el de la Cámara y numerosos parlamentarios, llegando poco después el actual presidente del Consejo, monsieur Sarraut y demás miembros del Gobierno, autoridades civiles y militares y numerosas personalidades.

A las dos estuvo en el domicilio del finado el Presidente de la República, Mr. Lebrun.

El cuerpo será expuesto al público pasado mañana, habiendo decidido el Gobierno que los funerales tengan carácter nacional, y se verificarán el día 4 del mes próximo, en cuya fecha se trasladará el cadáver al Panteón nacional.—Fabra.

EL PARTIDO SOCIALISTA Y LAS ELECCIONES

La Agrupación Madrileña convocó a todos sus afiliados a fin de confeccionar definitivamente la candidatura de diputados a Cortes por Madrid.

A las diez de la noche de ayer se celebró la Junta general extraordinaria y después de amplia deliberación sobre los casos de incompatibilidad, de acuerdo con el artículo 7.º de la ley Electoral y renuncia de los propuestos, señores Cordero, Saborit, Muiño y Fabra Rivas, respectivamente, se acordó facultar al Comité ejecutivo de aquella Agrupación para que, estudiada la posibilidad de propuestas de nuevos candidatos que hayan sido incluidos por otras provincias, elijan cuatro afiliados para substituir a los separados de la candidatura triunfante en las dos antevoitaciones celebradas. La nueva elección se celebrará el jueves próximo.

MUERTE DEL BACTERIOLOGO M. CALMETTE

PARIS, 29.—Esta mañana ha fallecido el sabio profesor Mr. Calmette, subdirector del Instituto Pasteur e inventor de la vacuna B. C. G.—(Fabra.)

La candidatura del bloque republicano agrario en Jaén

JAEN, 29.—La candidatura del Bloque Republicano Agrario para las próximas elecciones de diputados a Cortes, ha quedado constituida así: don Eduardo Andicoberry Ruiz, don Enrique Izquierdo Jiménez, don Enrique Castillo Fosalache, don Enrique Meneses Puertas, don Jenaro Navarro, don José Cos, don José Blanco, don Carlos Alvarez Lara, don Alberto Palanca y don José Moreno Torres.

Asamblea de agricultores catalanes de Barcelona

BARCELONA, 29.—Organizado por el Instituto Agrícola de San Isidro se celebró en la Plaza de Toros Monumental una Asamblea de agricultores catalanes, asistiendo 20.000 personas. Las autoridades habían adoptado grandes precauciones con importantes retenes de fuerzas de Seguridad y Asalto en las proximidades de la plaza, siendo cacheados los asistentes al acto. No hubo incidentes. Ocupó la presidencia don Jaime de Riva, presidente del Instituto citado. Hablaron los señores Rodríguez Jurado, Regul, Jover, Lorenza, Sira-ra, Garriga y resumió los discursos el presidente.

Se dieron muchos vivas a España ya Cataluña,

Piccard no aspirará al Premio Nobel

BRUSELAS, 29.—Se desmiente que el profesor Piccard vaya a ser presentado candidato al Premio Nobel.—(Fabra.)

POR



4 DUROS



extensísima colección de zapatos para hombre en

CALZADOS LA IMPERIAL

PUERTA DEL SOL PLAZA DEL PROGRESO GLORIETA DE BILBAO de calidad insuperable

COLISEUM HOY ESTRENO

Milady



Segunda y última parte de

LOS TRES MOSQUETEROS

El "film" más grandioso de la temporada

EXCLUSIVAS RIESGO-FILMS